

Jiang Shuai Quan Zhuan

将帅全传

辽

中外名人传记
青苹果电子图书系列

中国将帅全传

辽

郑福田 可永雪 杨效春 主编

目 录

辽

耶律休哥	(2)
耶律斜轸	(5)
肖挞凜	(7)
肖孝穆	(8)
肖惠	(10)
耶律仁先	(12)

辽之卷

公元 907 年，契丹贵族耶律阿保机被推为部落联盟的首领。公元 916 年，耶律阿保机仿照汉王朝体制，建契丹国，称皇帝。太宗耶律德光即位，于公元 947 年改国号为辽。

耶律阿保机时期，国力逐渐强盛，西征东讨，使契丹成为我国北部的一个强国。

太宗耶律德光即位后，进一步发展契丹的势力，并南下占据燕云十六州。自是契丹辽西至流沙，东有渤海，南据燕云，幅员万里，国势强大。

北宋建立后，与辽关系紧张。从辽景宗至辽圣宗期间，辽宋之间战争未断。其中较大的战役有瓦桥关之战、高粱河之战、岐沟关之战、蔚州之战等。这些战役均以辽胜宋败结束。至此，辽宋对峙，宋不复有收燕云十六州之志。

辽圣宗、肖太后时期，是辽的鼎盛时期。公元 1004 年，辽圣宗、肖太后亲率大军征宋。一路势如破竹，辽军很快抵达黄河北岸，直逼宋京都汴京（今河南开封）。宋君臣惊恐万分。这时辽大将肖挾凜中宋军伏弩而死，辽军士气颇衰。于是辽宋订立“澶渊之盟”，辽军北还。此后辽宋双方恪守盟约，互不侵犯，和好往来达一百多年。

辽天祚帝保大五年（1125 年），金灭了辽。

本书共收录辽将帅六人。

耶律休哥

耶律休哥(?~998年),字逊宁。辽朝名将。其祖父名释鲁,为隋国王。父名绾思,为辽南院夷离董(官职名)。耶律休哥少有公辅之器,时人颇惊异之。辽穆宗时,乌古、室韦二部背叛契丹辽,耶律休哥随北府宰相肖斡讨乌古、室韦,叛平兵还。穆宗应历末年,升职为惕隐。

景宗乾亨元年(979年),宋军北征伐辽,兵逼幽燕。北院大王奚底、统军使肖讨古等败绩,南京(今北京)被围。景宗命耶律休哥率五院军往救南京,抵御宋军。于是休哥率军至高梁河,遇宋太宗亲率之宋大军。耶律休哥与耶律斜轸兵分两路击宋军,宋军大败,死伤甚众,辽军乘胜追敌三十余里,斩首宋兵万余人。耶律休哥也身负三处创伤。第二天早晨,宋太宗赵光义南逃而去,耶律休哥因伤创不能骑马,坐轻车率军士追至涿州(今河北涿县),无法追上而还。

乾亨元年冬,景宗命韩匡嗣、耶律沙伐宋以报上次宋兵围燕之役。耶律休哥率本部兵随韩匡嗣与宋兵战于满城。第二日将要复战,宋人请降。韩匡嗣信以为真。休哥说:“彼军众多而齐整,且有锐气,必不肯就此屈降,此乃诱我之计,应严兵以待。”韩

匡嗣不听。于是休哥引兵登高而视，须臾，宋大兵至，军鼓声震天动地，将士皆疾驰而来。韩匡嗣仓促之间不知如何是好，辽士卒也弃旗鼓而逃，遂败绩。休哥急忙整兵进击，宋兵方稍却。景帝闻知，诏命耶律休哥总领南面戍兵，为北院大王。

第二年，景宗车驾亲征。辽军围瓦桥关。宋兵来救。瓦桥关守将张师突围而出。景宗亲自督战，耶律休哥斩张师，宋余兵只得退走入城。之后，宋军列阵于水南，将要战，景宗见耶律休哥所骑之马独是黄色，怕为宋军认识，休哥易有事，乃赐休哥紫甲，以白马换下黄马。于是休哥骑白马率辽精骑渡水而战，宋军不能抵挡，败逃。辽军追宋兵至莫州（今河北任丘）。宋兵横尸满道，兵革俱遗，休哥擒宋数将而献。景宗很高兴，又赐休哥御马、金盃，慰劳耶律休哥，并说：“尔勇武胜过尔名，若人人如卿，何忧不胜？”辽军还北，休哥、将士俱有封赏。景宗拜封休哥为“于越”之职。

辽圣宗继位，肖太后称制，命耶律休哥总领南面军务，并可视方便行事。于是耶律休哥于辽南境均戍兵防守，立军士更休法，劝农桑，修武备，于是辽边境面貌大为改观。圣宗统和四年（986年），宋分兵三路，复来犯辽。其将潘美、杨继业出云州（今山西大同）；曹彬、米信出雄州（今河北雄县）、易州（今河北易县），并取歧沟、涿州（今河北涿县），陷固安，置军营屯兵。当时，耶律休哥因辽北南院军及奚军均未至，自己军兵少不敢贸然出战。只是在夜间，派轻骑兵骚扰宋军，杀宋兵单弱者以威胁其众。白天则以精锐之兵张扬其势，使宋兵劳于防御，以乏其力。又设伏林间，绝宋兵粮道。曹彬时率大军十万已至涿州，因粮道被切断，大军军粮只够维持十几日，不得已退兵白沟。一月后，

曹彬又率兵二次欲入涿州。耶律休哥先以轻兵阻扰之，观宋军就食时，击其离伍单出者，且战且退。由是宋军颇有自救不暇之忧，遂结方阵而行。军渴乏井，漉淖而饮，共经四、五日方再至涿州。这时，辽肖太后亲领辽大军至，宋军闻听只好又退兵，肖太后命精锐兵骑追击宋军。曹彬也已冒雨南奔。辽军追上宋军，宋军力穷，只得环粮车自卫，耶律休哥令辽军围宋兵。至夜，曹彬、米信带数骑逃亡，宋军崩溃南逃。至易州东，辽军闻宋兵尚有数万，顺沙河而行，于是又派兵击之。宋兵见状望尘而逃，坠岸相蹂死者过半，沙河水因之不流。宋军大败，辽军大胜。辽班师，耶律休哥收宋兵尸体以作为京观。

耶律休哥上言，可乘宋弱时，南下伐宋，至黄河为界。书奏，不纳。

肖太后亲征宋，耶律休哥为先锋。在望都先打败宋兵。这时宋将刘廷让集兵数万由海路出，约与李敬源合兵，声言取燕。休哥听报后，先以兵扼其要道，会太后兵也至，双方接战，宋兵败，休哥斩杀李敬源，刘廷让奔逃瀛州。

统和七年，宋朝派刘廷让等乘夏日水涨来攻易州。易州辽守将颇惧之。耶律休哥独率精锐迎战于沙河以北，杀伤宋兵数万，获辎重不可计，俱献于朝廷。肖太后嘉赏休哥之功，诏令此后入朝免拜、不用称名。从此，宋兵不敢再出兵犯北。据说，当时宋人欲使小儿止啼哭，乃曰：“于越至矣！”于越者，乃当年辽景宗拜封耶律休哥之职名。由此可见当时休哥的名声之大。

耶律休哥以连年征战，燕民疲弊，于是省赋役，恤孤寡，告诫戍兵无犯宋境。即使有马牛跑入北境者，也全部还于宋民。于是远近闻其知，边境遂安。

统和十六年（998年），耶律休哥卒。那天雨水甚大。辽圣宗诏命立耶律休哥庙于南京。

耶律休哥智略宏远，料敌如神，战无不胜。而每战胜，让功诸将，故士卒乐为其用。自己身经百战，未尝杀一无辜。

耶律斜轸

耶律斜轸，字韩隐，生卒年不详，契丹辽名将。其祖父曷鲁时为于越之职。耶律斜轸年轻时性明敏，有大志，不事生产。辽景宗保宁元年（969年），枢密使肖思温举荐耶律斜轸，谓其有经国之才。景宗说：“朕知之。然其佚荡，岂可羁拘？”肖思温说：“外虽佚荡，中未可量。”景宗于是召耶律斜轸，问以时政，所对皆切中时要，景宗十分高兴，此后便非常器重他。耶律斜轸娶皇后的侄女为妻，受诏命节制西南面诸军，后又授为南面大王。

景宗乾亨初（979年），宋军再攻河东地区。耶律斜轸随耶律沙至白马岭遇宋军。耶律沙先战不利，耶律斜轸率兵继战。斜轸令麾下将士万箭齐放，矢如雨下，宋军气势方减引兵而退。这年秋天，宋军攻下河东州郡，乘胜袭击幽燕。辽北院大王耶律奚底与肖讨古迎战宋军，也失败而归，退保清河北一带。耶律斜轸率耶律奚底的青旗军在得胜口先诱敌，宋军果然争先恐后来战。耶律斜轸早已带精兵绕至宋军背后，这时突然从后面袭击宋军，宋军没有防备，遂大乱，辽军前后夹击，宋军溃败。之后，便是高粱河之战。此战宋军由太宗赵光义亲自率领，耶律斜轸与耶律休哥分两翼出兵与宋军战，宋军大败，赵光义几成瓮中之鳖。

辽圣宗统和初（983年），肖太后称制，耶律斜轸更受重用，

为北院枢密使。宋太祖二次派大军征辽。宋将曹彬、米信率军出雄、易二州（今俱属河北），杨继业率军出代州（今山西代县）。时耶律休哥因兵少，未敢轻战，只是以阻挠宋军进军速度的方法，出兵骚扰、袭击，且战且退，以待辽大军的到来。

战报至辽廷，肖太后亲自率军御敌。命耶律斜轸为山西路兵马都统。时杨继业、潘美已攻陷山西诸郡，各派兵守卫。杨继业自带军屯代州。斜轸率辽军到了安定，先遇宋偏将贺令图军，率兵击败之，并追至五台山，斩首万余人。第二天，率兵至蔚州（今河北蔚县），宋军不敢出城迎战。耶律斜轸以书帛射入城上谕以招慰之意。后听说宋军出兵来救，便令辽都监耶律题子乘夜带兵设伏于险要之处，等宋军至而攻击之。蔚州宋军见宋救兵远远而来，突然出兵。意欲夹攻辽军。耶律斜轸先按兵不动，待城中宋兵过后，方令辽军从背后袭击宋兵，宋两军于是皆溃败。耶律斜轸带兵追至飞狐，斩首宋兵二万余人。辽军遂取蔚州。贺令图、潘美复以宋兵来攻，斜轸又在飞狐口击败宋军。而守卫浑源、应州（今山西应县）的宋军闻主帅兵败，也都弃城而逃。

宋将杨继业出兵来战。杨继业本为汉将，后降宋，为宋之骁将，人号“杨无敌”。投宋后，首建御边之策。此次出兵御辽军，乃不得已之举，实为宋将所激逼。耶律斜轸闻杨继业率兵来，先令辽将肖挾凜伏兵于路上。第二天，宋兵至，耶律斜轸率军假作战势。杨继业挥兵向前，耶律斜轸假装败退，宋兵继续追击。突然，辽伏兵四起，耶律斜轸又带兵反攻，宋兵前后受敌，不能抵挡，遂败退。至狼牙村，宋兵大败，杨继业被辽军流矢所中，坠马被擒。耶律斜轸见杨继业责备说：“汝与我国本患难与共三十余年，今日何面目相见！”盖杨继业本汉将，宋灭汉前，辽汉为

亲邻关系，故耶律斜轸有此说。而杨继业也不答话，唯求死而已。三日，杨继业不食而死。

耶律斜轸还军，以功加守太保之职。之后又从肖太后南征，死于军中。肖太后亲为哀奠，命给葬具安葬。

肖挞凜

肖挞凜（？～994年），字驼宁，辽名相肖思温之再从侄。辽朝名将。肖挞凜幼敦厚，有才略，通天文。其父术鲁列，善相马，辽穆宗时为管理马匹的侍中官。

辽景宗保宁初（969年），肖挞凜为宿值官，艰勤任事，忠于职守。辽圣宗统和四年（986年），宋将杨继业率兵由代州来战辽军，攻陷城邑。肖挞凜以诸军副部署之职，从耶律斜轸军打败宋军，在朔州（今山西朔县）擒捉杨继业。统和六年秋，改任南院都监，从肖太后南征，攻沙堆（地名），力战负伤，肖太后亲临看视。第二年，加右监门卫上将军、检校大师，遥授彰德军节度使。

统和十一年，与东京留守肖恒德征高丽，破高丽兵。高丽称臣奉贡。十二年，西夏出兵扰边，皇太妃受命统军讨夏兵。肖挞凜时为阻卜都祥稳（官职名）。然军中号令，皇太妃尽委于肖挞凜。辽军败夏兵，师还，以功加肖挞凜为兼待中，封兰陵郡王。

统和十五年（997年），辽境敌烈部人杀祥稳而叛，逃遁于西北荒漠之地。肖挞凜率轻骑逐讨之。后又讨阻卜部之未服者，诸蕃方不敢乱动，岁贡方物于辽朝，从此往来如一家人。因肖挞凜平定诸蕃有功，辽圣宗亲制侍嘉奖，并命林牙耶律昭作赋，以

述其功。肖挾凜以诸部叛服不定，上表请求建三城以绝边患，圣宗从之。不久，诏命为南京统军使。

统和二十年，辽大军在圣宗、肖太后的亲自率领下，南征伐宋。肖挾凜率军先擒宋将王先知，破王先知军于遂城。又下祁州（今河北安国县），圣宗手诏奖谕。辽军兵至澶渊（今河南濮阳县西），宋军大兵屯城隍间，未立即接战。肖挾凜察视地形，并攻取宋之羊观、盐堆、鳧雁等地，后中宋兵的伏弩而死。第二天，枢车至，肖太后痛哭之。肖挾凜之死，无形中对辽宋之战起了举足轻重的作用。澶渊城下，辽宋尚未开战，而辽大将先死，所以肖太后也无心再战，辽、宋遂订城下之和约，史曰：“澶渊之盟。”辽兵撤军北还。如《辽史》所称：“（肖）挾凜中弩，我兵失倚，和议始定。”

肖孝穆

肖孝穆，小字胡独董，淳钦皇后弟阿古只五世孙。生卒年不详，为辽朝名将。父陶瑰，为国舅详稳。

肖孝穆为人严谨有礼法，辽圣宗统和二十八年（1009年），累迁西北路招讨都监。开泰元年（1012年），遥授建雄军节度使，加检校太保。这年，术烈等变，肖孝穆率兵击败术烈。冬天，进军可敦城。时阻卜联络五群牧长查刺、阿睹等人，阴谋里外相应击辽军。肖孝穆得知情况，尽诛之，并严加备御以待，于是叛党余众皆溃逃而去。以功拜封九水诸都安抚使、北府宰相等职。

辽圣宗太平二年（1022年），肖孝穆被授职为知枢密院事，充汉人行宫都部署。九年，大延琳据东京叛辽，肖孝穆为都统讨

之。辽军与大延琳军战于蒲水，辽中军稍失利，而辽副部署肖匹敌、都监蒲奴率两翼兵夹击大延琳军，叛军遂溃败，辽军追击于手山北。大延琳入城，挖深沟而自卫。肖孝穆率军围城，并再筑重城，起修楼橹，使叛军内外无法相通。叛军在城中撤屋取木为炊。叛军将杨详世等擒延琳而降。辽东遂平定。诏命肖孝穆为东京留守，赐佐国功臣。孝穆既为东京留守，为政务求宽简，抚纳流徙，东京居民亦安。

辽兴宗继位，于重熙六年进封吴国王。拜北院枢密使。八年，肖孝穆上表请籍查天下户口以均徭役，又陈述诸部及舍利军之利害。兴宗俱从之。由是政赋稍平，众民颇悦。九年，时天下无事，户口蕃息，兴宗年事已高，每言及周取十县，慨然有南伐之意。群臣多顺旨附合。肖孝穆谏曰：“昔太祖南伐，最终无功。嗣圣皇帝灭唐立晋，后以重贵叛，长驱入汴，銮驭始旋，反来侵轶。自后连兵二十余年，仅得和好，蒸民乐业，南北相通。今国家比之昔日，虽曰富强，然勋臣、宿将往往物故。且宋人无罪，陛下不宜弃先帝之盟。”但兴宗伐宋意已决，故肖孝穆书奏不报。肖孝穆以年老乞致仕，不许。十二年，复为北院枢密使。后病卒。追赠大丞相、晋国王，谥曰贞。

肖孝穆虽为辽主的亲戚，但位高为人更为谨慎。凡太后有赐，因亲人故，辞不受。妻子无骄横之色。孝穆与人交，始终如一。其所推荐擢拔之人皆忠直之士。他常对人说：“枢密选贤而用，何事不济？若自己亲理烦碎之事，则大事凝滞矣。”时称孝穆为“国宝臣”，其所著文曰《宝老集》。

肖 惠

肖惠（982~1056），字伯仁，小字脱古思，淳钦皇后弟阿古直五世孙。为辽朝名将。

肖惠初以中宫亲戚，为国舅详稳。后从伯父排押征高丽，兵至奴古达北岭，高丽兵倚险而拒。肖惠冲锋奋力，终破其险。及辽兵攻开京，以军律整肃闻，授契丹行宫都部署。辽圣宗开泰二年（1013年），改南京统军使。未过多久，为右夷离毕，加同中书门下平章事。时朝廷以辽东为重地，非勋戚不能守，于是命肖惠为东京留守，改西北路招讨使，封魏国公。

圣宗太平六年（1026年），率兵讨回鹘阿萨兰部，肖惠代表朝廷征兵诸路，独阻卜酋长直刺误期，肖惠立即斩首示众。之后，率兵进至甘州（今甘肃张掖），攻围三日不克，还军。这时，直刺之子聚兵来袭击辽军，阻卜酋长乌八暗中密告于肖惠，肖惠不信。这时西阻卜也叛辽，袭三克军，都监涅鲁古等将派兵三千来救，遇敌于可敦城西南。辽兵败绩，所派来援助二将皆战死，士卒溃散。肖惠仓猝列阵，敌又出其不意攻辽营。众将请乘时奋击叛军，肖惠以辽军疲惫，未可用，不纳诸将之言。辽将乌八又请乘夜捣袭敌营，肖惠仍不许。待阻卜兵归，肖惠乃设伏兵击之。两军前锋刚开战，敌军败走。肖惠招讨累年，屡遭侵掠，士马疲困。七年，复迁南京统军使。

辽兴宗即位，重熙六年（1037年），复任契丹行宫都部署，加守太师，拜南院枢密使。

是时，兴宗欲一统天下，谋取三关，召集群臣议此事。肖惠

说：“两国强弱，圣虑所在。宋人西征有年，师老民疲，陛下亲率六军临之，其胜必矣。”肖孝穆说：“我先朝与宋和好，无罪伐之，其曲在我，况胜败未可逆料。”兴宗从肖惠言。乃遣使向宋朝求索十城，并会诸军于燕京。肖惠与弟率师压宋境，宋人于是重丢十城。只好向辽求和，并答应增加岁币。辽师还。肖惠以首功进封韩王。十二年知元帅府事，又为北枢密使。

重熙十三是非年，西夏国李元昊引诱山南党项族诸部叛辽。辽兴宗率兵亲征。李元昊害怕，请降。肖惠说：“元昊忘奕世恩，萌生奸计，车驾亲临，不尽归所掠。天与不图，后悔何及？”兴宗从其言。第二天早上进军。夏国军队列阵于黄河以西而待。肖惠率军击败夏兵，并追击李元昊。元昊欲逃走，肖惠令先锋及右翼军围截夏军。夏军有千人溃围而出，辽军接战。大风忽起，飞沙迷目，辽军反而乱。夏兵趁机击杀辽军，辽兵自相践踏，死者不可胜计。诏令班师。

第二年，兴宗复征夏国，肖惠自河南进军，战舰、粮船连绵数百里。然而由于肖惠轻敌，终至败北。军士死伤尤众，其子慈氏奴也死于此役中。兴宗以肖惠子死于战事，遂下诏释肖惠败军之罪。

重熙十九年，肖惠请老，辞章再上，乃许之。诏肖惠仍可冬夏时赴行在，参决疑议。

辽道宗清宁二年（1056年），肖惠卒，年七十四。遗命家人薄葬。讣闻，道宗辍朝三日。

肖惠性宽厚，自奉俭薄。辽兴宗曾让肖惠任取宫中珍物，肖惠说：“臣以戚属据要地，禄足养廉，奴婢千人，不为缺乏。陛下犹有所赐，贫不如臣者何以待之？”兴宗以其言为然。

耶律仁先

耶律仁先（1012～1072年），字虬邻，小字查刺，辽朝名将相。耶律仁先出身相门，父瑰引，南府宰相，封燕王。

耶律仁先身材魁伟，气爽面秀，有智略。辽兴宗重熙三年，补护卫。兴宗有时与他讨论时政，耶律仁先虽年轻，但颇有见地，兴宗很器重他。时耶律仁先颇有怀才不遇之感，时有所发。其后兴宗授其为宿值将军，累迁殿前都点检，不久改任鹤刺唐古部节度使，又召为北面牙林。

重熙十一年（1042年），耶律仁先被升为北院枢密副使。当时辽刚伐宋，取宋十城，宋朝请求辽国，通过增岁币银绢偿还原宋十城的地产。兴宗诏命耶律仁先与刘六符出使宋朝，解决此事。耶律仁先坚持写“贡”而不书偿还。宋朝表示为难。耶律仁先说：“向者石敬瑭因辽立晋，为报答本朝割地而献。但却被后周取而代之。是非利害，灼然可见。”宋臣无辞以对。于是议定增银、绢十万两、匹，仍称“贡”。耶律仁先完成出使任务后还辽，被授为同知南京留守事。

重熙十三年，辽军伐夏。留耶律仁先镇边。不久，被召为契丹行宫都部署。十六年，升北院大王。十八年（1049年），辽军再举伐夏，耶律仁先与皇太弟重元为先锋。辽帅肖惠军失利，兴

宗仍欲进兵，耶律仁先以辽军损失惨重，再进军不利力谏兴宗，兴宗方止。辽军还，因北边事重，命耶律仁先为东京留守。这时女真持险，在东北边掳掠不已，耶律仁先请开山通道以控制女真，朝廷如请，边民方安。

辽道宗清宁初（1055年），耶律仁先为南院枢密使。因耶律化哥的谗言，仁先被出为南京兵马副元帅，守太尉。清宁六年，复为南院大王，耶律仁先还京师任职，百姓欢迎数百里，如见父母。时北、南院枢密官涅鲁古、肖胡睹等人颇忌妒耶律仁先，请以仁先为西北路招讨使。耶律乙辛奏曰：“仁先旧臣，德冠一时，不宜补外。”于是复拜仁先为南院枢密使。

清宁九年七月，辽道宗狩猎于太子山，耶律良奏皇太弟重元谋逆。道宗召耶律仁先告知此事。仁先说：“此曹凶狠，臣固疑之久矣。”道宗于是派仁先捕重元。仁先出，又对道宗说：“陛下宜谨为之备。”仁先未及备马，重元已进犯宫帷。时道宗欲投奔北、南院，仁先说：“陛下若舍扈从而行，贼必蹶其后，且南、北大王心未可知。”耶律仁先子挞不也说：“圣意岂可违乎？”仁先怒，打其首。道宗顿悟，即委仁先讨贼。仁先于是方环车为营，拆行马，作兵仗，率官属亲卫三十余名骑兵至外拒敌。重元带兵来，及交战，耶律仁先以道宗名义谕告贼众，贼众多降。涅鲁古中箭坠马，擒之。重元带伤而退。耶律仁先又以五院部肖塔刺所居最近，亟召之。并分别派人召集诸军。至黎明，重元又带奚人二千人进犯行宫。肖塔刺带兵恰至。仁先料贼众势不能久，欲等其气沮而攻之。于是背营而阵，乘便奋击重元贼军，贼众遂奔溃，仁先率兵又追杀二十余里，重元与数骑逃遁而去。

道宗执耶律仁先的手说：“平乱皆卿之功也。”加仁先为尚

父，进封宋王。为北院枢密使。咸雍元年，加于越，改封辽王。与耶律乙辛共治北枢密事。乙辛持宠不法，仁先抑制之，二人遂有嫌。道宗出仁先为南京留守。耶律仁先至南京，恤孤寡，禁奸匿，南京大治。宋人闻风震服。议者以为自于越耶律休哥后，惟耶律仁先一人而已。

阻卜塔里干叛辽，耶律仁先为西北路招讨使，赐鹰纽印及剑。道宗对仁先说：“卿此去离朝廷远，每俟奏行，恐失机会。可便宜从事。”耶律仁先至西地，修治边备，扼守要冲，怀柔远近，于是庶事得以整顿。塔里干复来寇边，仁先率军迎战，败叛军，追敌八十余里。后贼大军又至，仁先再败敌军。时有别部把里斯、秃没来救援贼军，见贼军屡败，不敢战而降。北边于是安宁。

咸雍八年（1072年），耶律仁先卒，年六十。遗命家人薄葬。